

改进工作作风
优化发展环境

影响重点项目建设?
坚决追责!

我市将对全市重点建设项目实施专项效能廉洁监督,51个重点项目被列为首批监督项目

本报讯(记者 李东慧 通讯员 胡祥龙)昨日从市优化办获悉,为进一步加强全市重点建设项目规范、高效、廉洁运行,我市将对全市重点建设项目实施专项效能廉洁监督。按照每个重点项目都有一个效能廉洁监督组、一名首席服务官、一名项目联络员、“三位一体”监督服务机制要求,今年,我市将洛吉快速通道孟津段(二期)、惠普-洛阳国际软件人才及产业基地东区项目、新区第一公交停车场等51个重点建设项目列为首批专项效能廉洁监督项目。

5个方面重点监督,服务慢了不行、吃拿卡要更不行

市优化办有关负责人介绍,我市实施的重点建设项目专项效能廉洁监督工作,监督范围是我市列入省、市重点工程的项目,包括市政府投资项目、开放招商项目、在洛企业新设项目;监督对象是重点建设项目涉及的行政审批部门、执法部门、社会管理部门和县(市)区党委、政府以及市政府投资重大项目的建设部门及有关单位;监督的主要环节是行政审批效能、行政服务效能、项目进度质量、项目建设环境、项目建设廉政制度执行等。

此次专项监督将重点聚焦5个方面的服务质量。

项目审批。重点监督各职能部门在办理重点项目行政审批、许可时的效率和质量,检查其是否违规增设前置条件,是否优化整合办事流程,是否优质高效办结审批事项,是否存在“中梗阻”“慢作为”“庸懒散”等问题。

服务保障。重点监督各有关部门按照职能和工作要求,为重点项目建设提供服务,提升工作效能,践行有关政策承诺和各项服务承诺,落实国家、省、市项目建设优惠政策等情况。

项目进度。重点监督项目单位执行国家基本建设程序,项目时间节点及实际进度,影响项目进度的原因及应对措施等情况。

项目环境。重点监督当地党委、政府及其责任部门、责任领导在解决项目建设与周边群众利益矛盾,治理强揽工程、强买强卖、恶意阻工,打击哄抢盗窃等违法犯罪行为,以及优化政策环境、信用环境、市场环境、生产要素环境等工作中履职尽责等情况。

廉洁工程。重点监督各级各部门及其工作人员在管理、服务重点项目建设中,是否存在“乱收费、乱罚款、乱检查、乱摊派”“吃、拿、卡、要、报”和“不给好处不办事、给了好处乱办事”等行为;是否存在领导干部插手重点工程项目,为亲朋、他人谋取利益等违法违纪行为,以及在市政府投资重大项目招标投标、履行合同、工程变更、概算预算调整、资金拨付、财务管理等方面执行廉政制度等情况。

影响重点项目建设将坚决追责

目前,我市已由市优化办牵头组成了6个效能廉洁监督组,对被列为首批专项效能廉洁监督项目的51个重点建设项目进行全程效能和廉洁监督。

按照该项工作部署,我市将建立“三位一体”监督服务机制,全程跟踪项目落地、建设情况,切实为项目提供全程、全方位优质高效服务。市监察局组织效能廉洁监督组采取巡回督查、明察暗访等方式,掌握项目建设情况,督促解决项目建设中的困难和问题;项目所涉及的县(市)区和市直单位明确县级领导和班子成员为首席服务官,及时发现作风效能、廉洁自律及周边环境等突出问题;项目建设单位明确有关负责人为项目联络员,及时反馈情况、反馈信息。

市优化办有关负责人说,在效能廉洁监督过程中,我市将建立健全项目信息运行处理机制,将项目基本情况、涉及部门、预计流程、审批手续以及项目实际进展情况等信息全面纳入项目信息运行平台,实现重点项目建设规范化和透明化,同时强化重点项目建设突出问题快速处置机制,对重点项目建设中亟待解决和突发的问题进行快速处置。对群众投诉举报的效能廉洁问题以及专项监督中发现的问题,市优化办将坚决追责。尤其是对那些推诿扯皮、效能低下、“中梗阻”“吃、拿、卡、要、报”,政府投资项目严重违反基本建设程序,对破坏项目建设环境行为监管不力以及执行廉政制度不到位、“吃工程”等问题,将严格依照《洛阳市党政机关及其工作人员履职过错行为责任追究暂行办法》等有关规定,实施责任追究。

创新引领转型路

2014年产业集聚区暨重大项目建设督导检查工作第一组考察见闻

5日至6日,市委书记陈雪枫带领全市产业集聚区暨重大项目建设督导检查工作第一组成员,深入偃师市、伊川县、栾川县、嵩县、汝阳县5地督导检查。市领导鲍常勇、吴中阳、王建民、陈向平、谭建忠、陈淑欣、王敬林、谢留峰、吉振华、王琰君、孙君奎、张生伟等参加第一组督导检查活动。

因地制宜提速增量

产业集聚区,“集”出大产业,“聚”出高效益。

偃师围绕打造全国知名摩托车生产基地,下大力气引进国内知名厂家,走品牌化发展道路。如今,全国前10强的品牌均已进驻。陈雪枫指出,一方面要坚定不移通过品牌效应带动整体行业做大做强;另一方面也要不断推出景区电动观光车、农用车、新能源汽车等新产品,真正形成一个拳头产业。

伊川县把动漫创意产业作为提速增量发展的引领产业。伊川县负责人介绍,该县动漫产业园已有19家企业签订入园协议,达成意向80余家,这里将成为年产值超300亿元的动漫产业基地,还将建设国内最大的视听体验馆、休闲娱乐、会展服务于一体的动漫体验馆。



位于伊川县的洛阳动漫创意学院 记者 曾宪平 摄

今年年初,嵩县抓住与河南瑞贝卡集团合作开发白云山景区的有利时机,邀请

该公司高层多次到产业集聚区考察,敲定了假发制发项目的落户。上月,该项目正式投产,首期已安置就业400余人。陈雪枫说:“制发产业吸纳劳动力就业作用很大,特别适合留守妇女等群体,感谢企业对地方就业的支持。”

创新引领提质增效

我市提出要建成中原经济区开放创新新城,以开放创新引领城市转型、激发城市活力、带动城市发展。

总投资32亿元的洛阳微电子产业园,一期工程车间仅用3个月时间就基本建成。全部建成后,该项目年产值可达150亿元。该企业负责人说,项目各项前期工作进展很快,目前设备已经从国外订购,今年8月就将开始试生产。陈雪枫叮嘱有关负责同志,一定要做好各项要素保障工作,让企业感受到洛阳的投资环境和政府效能。

在洛偃快速通道与207国道交汇处,林安商贸物流园区项目负责人介绍,这里将建设物流交易所及第四方物流综合服务平台、物流金融结算中心等互联网商贸平台,光是每年的运费就可以为周边企业节约50%的物流成本。陈雪枫在与企业负责人交谈后说,洛阳要打造中部地区的重要物流枢纽,就必须加快建设现代网络服务平台,为物流产业提供更完善的信息、订单、金融等一整套服务。

本报记者 李东慧

产业集群助腾飞

2014年产业集聚区暨重大项目建设督导检查工作第二组考察见闻

5日至6日,市委副书记、市长李柳身带领全市产业集聚区暨重大项目建设督导检查工作第二组成员,先后对洛宁县、宜阳县、孟津县、新安县的5个产业集聚区、商务中心区和特色商业区、文化旅游产业项目等42个项目进行督导检查。市领导李少敏、田金钢、宋殿宇、尚英照、魏险峰、翟应征等参加第二组督导检查活动。

产业集群发展是产业集聚区最明显的特征。只有围绕主导产业集群发展,才能够产生强有力的磁场效应、雁阵效应。新安产业集聚区以打造千亿级铝钎产业为主攻方向,精心布局铝钎精深加工项目。截至目前,产业集聚区内共有企业109家,其中主导产业企业70家,电解铝

及铝精深加工年产能达270万吨,形成了完善的产业链条。

产业集群靠龙头项目带动,进而形成产业链条。位于孟津县华阳产业集聚区的白马集团纺织搬迁升级改造项目,是我市四大搬迁改造项目之一,今年3月开始试生产。李柳身详细询问了企业生产经营情况,并鼓励企业要持续转型升级,让传统国有企业重新焕发生机。

在宜阳县产业集聚区内,以锂电池、超薄触摸屏、通信基站储能电源、智能电器为主导的深圳电子电器产业园,目前已进驻项目11个。督导组组员纷纷表示,发展电子信息产业是我市实现传统产业升级的重要推手,希望这支“生力军”可以进

一步发展壮大,成为我市主导产业之一。

位于洛宁县的洛阳蓝斯利科技有限公司,其开发的甘草多糖萃取项目采用先进的植物萃取技术生产甘草多糖,产品广泛应用于食品、凉茶和美白产品。“我们在甘草制品项目上广泛开展国际合作,在甘草行业具有重大影响力。”公司负责人介绍,李柳身详细询问了甘草多糖萃取的技术原理以及项目投资建设情况。

建设商务中心区和特色商业区(简称“两区”),有利于提升城市功能、促进产业结构优化升级,更有利于服务业集聚发展。这次产业集聚区暨重大项目建设督导检查,各地都拿出了自己“两区”建设的好项目。

新安县的商务中心区和特色商业区亮

点纷呈。该县黛眉地质文化广场依托独特的地质遗迹,融入河洛地区历史文化元素,令人眼前一亮。广场周边,精品商业区、综合配套区统筹开发建设,集文化娱乐、住宅购物、高端商务等功能为一体。李柳身指出,“两区”建设要科学规划、特色鲜明,要加快推进重大产业项目和基础设施项目建设,使“两区”集聚效应、拉动示范作用明显提升。

督导组指出,希望各县(市)区把这次督导检查活动看作一次契机,看作发展的新起点,按照“四集一转”“产城互动”的发展要求,以提速增量、提质增效为目标,推动产业集聚区全面提升发展。

本报记者 李迎博

带旺人气聚商气

2014年产业集聚区暨重大项目建设督导检查工作第三组考察见闻

5日至6日,2014年产业集聚区暨重大项目建设督导检查工作第三组,先后到伊滨区、洛龙区、瀍河回族区、老城区、西工区、吉利区、涧西区、高新区的7个产业集聚区、1个商务中心区、6个特色商业区以及56个重点项目现场进行督导检查。

市领导刘应安、王立林、尚朝阳、杨炳旭、高义、张世敏、郭宜品、马志强等参加第三组督导检查活动。

位于伊滨区的市商务中心区,一条条宽阔的马路、一栋栋高楼在阳光下熠熠生辉。在市商务中心区规划由省发改委批复以来,不到两年的时间,各项建设进展迅

速,目前已初具规模。去年,市商务中心区实施项目17个,总投资78亿元,当年完成投资16亿元。

同时,世界500强企业河南能化集团等的强势进驻,带旺了人气,集聚了商气。今年,市商务中心区新开工建设9个项目,包括环湖路、新源路、白塔路等5个基础设施项目和通豫总部经济大楼、省安公司大楼等4个总部经济项目。这座辐射影响中原经济区西部区域的“明日新城”,正日益成为我市经济持续快速发展的新引擎。

在距市商务中心区不远的中国移动洛阳呼叫中心基地项目现场,项目负责人介

绍,该项目建设超过2万个呼叫席位,全部项目计划2018年12月建成投用,建成后可直接安置6万人至8万人就业。市政协主席刘应安希望企业负责人强化校企合作,实现呼叫中心产业人才一站式培养。

7个产业集聚区,围绕各自主导产业,以大项目促进产业大集聚、以大集聚培育产业大集群,内生了不少亮点项目。在中船重工七二五所洛阳双瑞特种装备产业基地项目现场,机器声隆隆的车间内,工人们在各自的岗位上紧张地进行各项工作。在这忙碌的生产现场背后,是其产品在我国高铁及跨海、跨江特大桥建设中广泛的市场

需求。督导组鼓励企业进一步开拓市场,巩固产品在行业内的龙头地位。

产业的快速发展离不开便利的物流。在我市首个“内陆无水港”——洛阳丰湾集装箱办理站有限公司铁路集装箱办理站项目现场,项目负责人介绍,该项目与青岛港、郑州铁路局以及10余家船运公司筹备的“五定班列”(即定点、定线、定编、定时、定价的快速货物列车)将于本月底开通。督导组认为,这就像是把青岛集装箱码头“搬”到洛阳,将有效增强我市承接产业转移的吸引力,带动我市外向型经济快速发展。 本报记者 张锐鑫

产业集聚,驱动巨变

洛平

产以“类”聚,业以“群”分。产业集聚区是拉动经济发展的引擎,是区域经济增长的发动机。

当今经济领域的竞争已不是单个企业的竞争,而是转化为整个行业的竞争、配套能力的竞争;产业集聚,产业链就会越完善,企业的抗风险能力就越强。

集聚,让洛阳区区域经济发展更加活跃——

2013年,我市产业集聚区实现规模以上工业主营业务收入3579亿元,占全市的61%;实现税收163亿元,占全市的46%。事实证明,产业集聚区,已成为全市经济发展的重要增长极。

集聚,让成本优势和比较效益日益凸显——

新安、伊川等地企业生产的电解铝就地直接加工成铝制品,每吨降低成本500元至800元;偃师市产业集聚区先后实施32个整车及配件项目,生产一辆三轮摩托车,方圆3公里、30分钟内可调剂所有零部件,形成了快捷高效的“半小时及时供应圈”。

一个个产业集聚区像一台台发动机,驱动着洛河大地上的产业因集聚而发生发展质量大提升的巨变。

但也应该看到目前存在的问题:龙头项目少,集群发展质量不高;个别县(市)区用地较为粗放,配套功能尚不完善;部分县(市)区在“两区”建设方面思想解放不足,理念不够先进,城市功能、服务产业转型升级的作用不强……

在洛阳加快建设名副其实的中原经济区副中心城市的征程中,产业集聚区应当有更加突出的示范作用、突破作用、支撑作用!

要抓好载体建设,突出主导产业。“要招商,还要选商”,不能“捡到篮里都是菜”,要克服盲目无序、多头出击的产业发展模式,处理好主导产业与产业多样化、龙头企业与中小企业等的关系,加快培育主导产业明晰、龙头企业带动有力、关联企业集聚发展、产业链条比较完善、市场竞争力强劲的产业集聚区。

要注重资源集约利用,牢固树立“节约、集约、循环、生态”的理念。着力转变发展方式,严格筛选进驻项目,推广资源节约和循环利用技术,提高单位土地的投入产出比、提高资源配置利用效率,坚决

摒弃依靠大量消耗资源来维持发展的粗放模式。

要注重功能集合构建,增强创新能力。在产业集聚区内大力推进科技创新孵化平台等公共服务平台建设,加快实施一批重大科技专项和高新技术产业化项目,提升产业集聚区创新驱动发展水平。

要坚持宜业与宜居并重。坚持以产兴城、以城促产、产城互动、产城融合,统筹推进城市功能区和产业集聚区建设。以产业发展扩大就业,以就业增加带动人口向城镇有序转移,以城市服务功能提升支撑产业持续发展,推动产业集聚区与城市建设无缝对接。

今天,洛阳对产业集聚区策马扬鞭;明天,产业集聚区将为洛阳强筋壮骨!